
Notazioni complesse

campo em sinusoidale con pulsazione ω (sorgenti sinusoidali):

E(t) = Ex(t)x0 + Ey(t)y0 + Ez(t)z0

Ex(t) = E0x cos(ωt+ ϕx) . . .

Êx = E0x e
jϕx = E0x (cosϕx + j sinϕx) = Exr + jExj

Êx e
jωt = E0x e

j(ωt+ϕx) = E0x [cos(ωt+ ϕx) + j sin(ωt+ ϕx)]

Ex(t) = Re
[
Êx e

jωt
]

. . .

Ê = Êx x0 + Êy y0 + Êz z0
= (Exr + jExj)x0 + (Eyr + jEyj)y0 + (Ezr + jEzj) z0
= Exr x0 + Eyr y0 + Ezr z0

+ j (Exj x0 + Eyj y0 + Ezj z0)

= Er + j Ej

Er = E0x cosϕx x0 + E0y cosϕy y0 + E0z cosϕz z0
Ej = E0x sinϕx x0 + E0y sinϕy y0 + E0z sinϕz z0



Ê: quantità complessa di carattere vettoriale (“vettore” complesso)

“vettore” con componenti complesse,

non rappresentabile nello spazio ordinario

i vettori:

Er = Exr x0 + Eyr y0 + Ezr z0 reale

Ej = Exj x0 + Eyj y0 + Ezj z0 immaginario

sono rappresentabili

vettore funzione del tempo:

E(t) = Re
[
Ê ejωt

]
= Re

[
(Er + j Ej) (cosωt+ j sinωt)

]
= Er cosωt−Ej sinωt

Er, Ej: si compongono a formare E(t) previa moltiplicazione per
funzioni circolari di ωt
(non sono componenti di vettore euclideo)

ampiezza vettore in generale funzione del tempo



E(t) = Re
[
Ê ejωt

]
= Re

[
(Er + j Ej) (cosωt+ j sinωt)

]
= Er cosωt− Ej sinωt

= (E0x cosϕx x0 + E0y cosϕy y0 + E0z cosϕz z0) cosωt

−(E0x sinϕx x0 + E0y sinϕy y0 + E0z sinϕz z0) sinωt

= E0x(cosωt cosϕx − sinωt sinϕx)x0 +

E0y(cosωt cosϕy − sinωt sinϕy)y0 +

E0z(cosωt cosϕz − sinωt sinϕz) z0

= E0x cos(ωt+ ϕx)x0 + E0y cos(ωt+ ϕy)y0 + E0z cos(ωt+ ϕz) z0


